



“雪龙2”号远征南极

10月15日，伴随着汽笛长鸣，中国第36次南极科学考察队暨“雪龙2”号从深圳启航，前往南极执行科考任务。新华社记者毛思倩摄

# 新华每日电讯



新华社客户端



2019年10月16日 星期三 己亥年九月十八 今日 8版 总第09786期



收获在金秋十月

金秋十月，黑龙江省杜尔伯特蒙古族自治县迎来水稻黄金收割期。近年来，科学种植、统一经营为该县水稻产业提升了效益，助推乡村振兴。(刘宝平摄)

新华网网址：<http://www.xinhuanet.com>

新华通讯社出版

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址：<http://www.xinhuanet.com/mrdx>

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话

■黄河流域生态保护和高质量发展，同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展一样，是重大国家战略  
■治理黄河，重在保护，要在治理。第一，加强生态环境保护。第二，保障黄河长治久安。第三，推进水资源节约集约利用。第四，推动黄河流域高质量发展。第五，保护、传承、弘扬黄河文化

新华社北京10月15日电 10月16日出版的第20期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话》。

文章强调，要坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持生态优先、绿色发展，以水而定、量水而行，因地制宜、分类施策，上下游、干支流、左右岸统筹谋划，共同抓好大保护，协同推进大治理，着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化，让黄河成为造福人民的幸福河。

文章指出，黄河流域是我国重要的生态屏障和重要的经济地带，是打赢脱贫攻坚战的重要区域，在我国经济社会发展和

生态安全方面具有十分重要的地位。保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。黄河流域生态保护和高质量发展，同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展一样，是重大国家战略。

文章指出，新中国成立后黄河治理取得了巨大成就。党的十八大以来，黄河流域经

济社会发展和百姓生活发生了很大的变化。水沙治理取得显著成效，生态环境持续明显向好，发展水平不断提升。同时也要清醒看到，当前黄河流域仍存在一些突出困难和问题，洪水风险依然是流域的最大威胁，流域生态环境脆弱，水资源保障形势严峻，发展质量有待提高。这些问题，表象在黄河，根子在流域。

文章指出，治理黄河，重在保护，要在治理。第一，加强生态环境保护。第二，保障黄河长治久安。第三，推进水资源节约集约利用。第四，推动黄河流域高质量发展。第五，保护、传承、弘扬黄河文化。

文章指出，要加强对黄河流域生态保护和高质量发展的领导，抓紧开展顶层设计，加强重大问题研究，着力创新体制机制。

## 习近平应约同法国总统通电话

新华社北京10月15日电 国家主席习近平15日应约同法国总统马克龙通电话。

习近平感谢马克龙在新中国成立70周年之际发来热情洋溢的贺信。他指出，法国政府和人民为新中国建设发展提供了很多帮助和支持。中国的发展离不开世界，世界的发展也离不开中国。中国将继续坚定奉行互利共赢的开放战略，同包括法国在内的世界各国人民一道，

义，促进开放型世界经济，携手应对全球性挑战。中方积极支持法方举办第二届巴黎和平论坛。欢迎法方作为主宾国参加即将举行的第二届中国国际进口博览会。

马克龙表示，我再次祝贺中华人民共和国成立70周年。法中关系紧密持久。习近平主席今年3月对法国的国事访问有力推动了法中全面战略伙伴关系向前发展。当前形势下，法

中保持战略沟通具有重要意义。法方愿同中方深化贸易、民用核能、航空、文化等领域交流合作，共同振兴多边主义，携手应对环境、气候变化等重大全球性问题。我愿同习近平主席保持密切交往，十分期待在不久的将来再次访华。法方积极支持第二届中国国际进口博览会。

两国元首还就共同关心的重大国际和地区问题交换了看法。

## 展现“中国速度”，搭好军运“大舞台”

探访第七届世界军人运动会场馆

本报记者周甲禄、李劲峰

第七届世界军人运动会的脚步声已经临近。承办各项军运会比赛、容纳运动员教练员训练的各大场馆均已准备就绪。作为军运会赛事举办“大舞台”的各项场馆，有什么亮点，备受关注。

充分利用现有资源，鼓励多方参与建设，提升场馆科技含量，突出赛后综合利用，本届军运会场馆建设，既充分满足赛事所需，同时着眼于赛后服务民众健身所求，为大型赛事场馆建设提供了新经验。

4年改新建场馆35座，展现“中国速度”

从空中俯瞰，造型呈“马鞍形”的武汉体育中心主体育场，犹如四片盛开的花瓣。目前，这座可容纳6万人的体育场，各项改造任务均已完成。18日，武汉军运会盛大开幕式将在那里举行。

这座体育场2002年建成投入使用，是目前武汉规模最大的体育场馆，曾承办过女足世界杯、第六届全国城市运动会等赛事活动。为适应军运会要求，在不到一年半的时间内，这个使用了17年的老馆面貌焕然一新，进行了上万平方米扩建，数万座椅被翻新，还增加许多智能化设施和功能。

首次在我国举办的的世界军人运动会，被称为“军人奥运会”。武汉军运会在筹备过程中已创下三项第一：第一次所有比赛全部安排在一座城市进行、第一次集中新建运动员村、竞赛项目设置数量历届第一。

武汉军运会共设27个比赛或表演项目，需要35个场馆，筹备时间不足4年，短时间建设这么多场馆，考验着主办城市的智慧与能力。而且，军运会场馆建设成文标准少，又为建设带来新难题。

武汉市充分利用本市高校多、校内体育场馆多的优势，改、建并举。在全部35个场馆中，维修改造的有17个，新建的只有13个，另5个属临时设施。最终实际上只用了两年时间就完成35个场馆的新建或改造任务，充分彰显基础设施建设的“中国速度”。

武汉军运会场馆建设还创造了军运会场馆“新标准”。根据国际军体提出的“固化办赛标准”要求，而现实标准少的难题，武汉军运会执委会“摸着石头过河”，制定出一整套流程化、标准化的场馆运行方案计划。

据武汉军运会执委会副秘书长张东风介绍，军运会场馆建设和运行设计中，功能区如何分布，甚至标识标牌怎么摆放，都有



具体操作规范。每个比赛场馆都有厚厚一本本场馆建设与运行图纸，“这些技术体系既是武汉军运筹备工作指南，也将为往后军运会标准化操作提供参考”。

走进军运村，30栋高低错落的楼房呈扇面展开，粉墙黛瓦、彩绘门楣，院落天井等建筑群落，彰显荆楚风格的传统建筑特色。军运会期间，上万名运动员及代表团工作人员将在这个美丽的居民小区内居住、生活、训练。

作为军运史上首次建设的军运村，从一片荒地到建成入驻，工期仅两年。中建三局军运村项目经理章威说，他们在确保工程质量基础上，以五天盖一层楼的军运速度，按期完成军运

“小新”带你“看”军运会开幕式场馆

体验步骤：

- 1、下载或点击进入新华社客户端；
- 2、点击客户端最下方“机器人小新”后，点

村各项建设任务。

### 智能改造 5G 覆盖，打造一流硬件环境

结合军运会比赛需求，在有限投入、节俭办赛基础上，尽可能利用新科技、新材料、新理念，让建筑更加现代感、人性化，成为本届军运会场馆的一大亮点。

在武汉大学校园内新建的大学生体育活动中心，是本届军运会的羽毛球比赛场馆。羽毛球比赛对场馆风速有着严格要求，为减少空气流动，门窗密闭。坐在这座“孔雀蓝”屋顶的全国最

大的高校体育场馆内，却不会感觉闷热。

这背后的奥秘，在建筑物的天窗上。相对于普通天窗，这座体育馆采用最新的“智能天窗”。位于屋顶中央的230扇“智能天窗”与消防及新风系统配合使用，通过判断室内外环境来调节自身的开关状态。

下雨时，天窗会自动关闭，风速超过设定风速时也会自动关闭。天窗开启后，可达到“自然烟囱效果”：即便没有风，热气流上升也能促进室内空气流动，使场馆内的人感觉很舒适。大范围采光的天窗，让馆内平时不需要灯光，就能满足基本教学等需求。

(下转7版)

习近平致信祝贺二〇一九年  
中国海洋经济博览会开幕

## 贺信

值此2019中国海洋经济博览会开幕之际，我谨向博览会的举办表示衷心的祝贺！向各嘉宾和各界人士表示热烈的欢迎！

海洋对人类社会生存和发展具有重要意义，海洋孕育了生命、联通了世界、促进了发展。海洋是高质量发展战略要地。要加快海洋科技创新步伐，提高海洋资源开发能力，培育壮大海洋战略性新兴产业。要促进海上互联互通和各领域务实合作，积极发展“蓝色伙伴关系”。要高度重视海洋生态文明建设，加强海洋环境污染防治，保护海洋生物多样性，实现海洋资源有序开发利用，为子孙后代留下一片碧海蓝天。

举办2019中国海洋经济博览会旨在为世界沿海国家搭建一个开放合作、共赢共享的平台。希望大家秉承互信、互助、互利的原则，深化交流合作，让世界各国人民共享海洋经济发展成果。

最后，预祝2019中国海洋经济博览会圆满成功！

习近平  
2019年10月15日  
新华社北京10月15日电

新华社深圳10月15日电 2019中国海洋经济博览会开幕之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，向博览会的举办表示衷心的祝贺，向出席博览会的各国嘉宾和各界人士表示热烈的欢迎。

习近平在贺信中指出，海洋对人类社会生存和发展具有重要意义，海洋孕育了生命、联通了世界、促进了发展。海洋是高质量发展战略要地。要加快海洋科技创新步伐，提高海洋资源开发能力，培育壮大海洋战略性新兴产业。要促进海上互联互通和各领域务实合作，积极发展“蓝色伙伴关系”。要高度重视海洋生态文明建设，加强海洋环境污染防治，保护海洋生物多样性，实现海洋资源有序开发利用，为子孙后代留下一片碧海蓝天。

习近平强调，举办2019中国海洋经济博览会旨在为世界沿海国家搭建一个开放合作、共赢共享的平台。希望大家秉承互信、互助、互利的原则，深化交流合作，让世界各国人民共享海洋经济发展成果。(贺信全文另发)

15日上午，2019中国海洋经济博览会在深圳开幕。开幕式上宣读了习近平的贺信。

2019中国海洋经济博览会以“蓝色机遇、共创未来”为主题，吸引450余家企业和机构参展，将重点围绕现代港口建设、海洋高新技术与装备制造、海洋可再生能源利用、海水淡化与综合利用等热点领域，推出新技术成果，推进中外企业洽谈合作。